

返璞归真的不仅仅是“红包”

■翰轩

羊年春节，线上全民摇红包、微信红包大“热”，线下传统的走亲戚、同事串门时给孩子、给老人的红包，节日婚庆嫁娶的红包却“冷”了下来。发红包的圈子小了，回归到家人、亲戚之间；红包变薄了，图的是吉利，而不是“礼”；难得悠闲的人们也从节日人情往来中“解放”出来了，更多的是回归家庭，陪伴亲人。这个春节，亲情更浓。

报道称，今年春节，广州某事业单位副处级干部的女儿就收到两个红包：一个来自孩子姥姥，一个是他自己给孩子发的。这样的情况不在少数，记者在广东、安徽等多个省份新春走基层时发现，政府机关人员、企业老板、白领多反映，春节红包更多的只限在家人、亲戚之间发。

事实上，受关注最多的还是政府机关人员，即党员干部如何对待和处理“红包”。我们可以想象，假如中央高层没有以高压的态势反四风，没有频出禁令，并且严肃通报处理的话，今年的“红包”状况绝不会如此“乖顺”。没错，红包小了、薄了，也许有人不适应，但对于风气的净化、作风的转变意义重大，影

响深远。“以往部分领导干部为子女举办婚礼，一些下属单位同事、管辖范围的企业负责人等知道消息后可能带着红包‘不请自来’，领导对此也不拒绝。”一位科级干部说，“但今年，我所知道的就有好几个处级、厅级干部不公开举办子女的婚宴，只是在亲戚范围内宴请几桌。”笔者相信这是事实。

红包薄了，变身“意头”，一块、五块、十块的，图的就是个吉利，亲情反而变浓，这是“红包”的返璞归真。因为红包在家人、亲戚之间发，也就失去了攀比的心理，没有了攀比的土壤，大家都会感到轻松，人人因此受益。这样的风气延续下去，社会的风清气正就会逐渐形成。

至少对我来说，上面的这些感受真真切切。春节期间返璞归真的不只是“红包”，还有党员干部的服务意识。规范收入之后，的确令某些党员干部想不通，有的人认为“领多少钱，做多少事”，不愿付出。然而，在春节中，仍有不少基层干部坚守自己的岗位，认认真真、不计报酬、情真意切地为群众能过个好节服务。顾大家，也顾小家，工作之余，少了烦人的应酬，而是与家人一起共享节日的气氛。

为“忙着打麻将”变“忙着接订单”点赞

百姓观点

■建光

吉林省蛟河市黄松甸镇的木耳经销商李佳珍这几天依然闲不下来。虽然春节期间由于快递停收而无法发货，她和丈夫开的木耳直销网店仍然有不少订单从全国各地“飞”过来。“以前一到春节天天忙着打麻将，现在网店火了，天天忙着接订单。”李佳珍说。

虽然都是忙，但是，忙的内容不同，忙的结果不同，忙的意义不同了。忙着打麻将，忙的是俗气，忙的是浪费，忙的结果是虚无。忙着接订单，忙的是文明商业，忙的是财富，忙的是充实。笔者为“忙着打麻将”变“忙着接订单”点赞，这样的春节变化让人欣喜。

时代给我们每个公民打造了创业的机遇，我们的政府部门大力倡导大众创业、万众创新的政策，解放我们公民的创业生产力，鼓励我们所有的公民创业，激励我们所有的公民创新，我们应该抓住这一机遇，充分彰显出我们的智慧力量，把我们的智慧变成财富。

发展给我们每个公民打造了创业的平台，我们已经进入到互联网时代，互联网让我们每个公民的创业门槛降低到最低，互联网给我们每个公

民打造了最公平，最广阔的创业平台，我们应该紧跟时代发展，从发展中汲取力量，让互联网成为我们创业发展的促动力量。

“忙着打麻将”变“忙着接订单”是2015年春节的可喜变化，这是我们社会发展从规模发展到人人发展变化的缩影，是我们的发展从粗放型转向内涵型的折射，是我们人的元素在发展中更加朝气蓬勃的表现，这是春节的美丽变化，这是发展的美好硕果。

这样的变化就在我身边，这是社会进步的标志，这是时代发展的结晶。我们期盼这样的春节变化日益普及，我们期盼这样的春节变化让我们的春节幸福芝麻开花节节高。

“通过上网卖木耳，我们了解到更多信息，市场也更广了，木耳最近已经卖到台湾岛。现在只盼着物流快递服务能更好一些，发货速度就能更快了。”李佳珍告诉记者，过年期间接单装货虽然累点，但是心里高兴，日子也更有奔头。李佳珍的春节故事是蓬勃发展的中国故事，是活力蓬勃的中国人的故事，是中国经济更加走向特色化、个性化、普及化的故事。

时代给我们每个人打造了出彩的舞台，发展让我们每个地方成为潜力资源平台，用我们的智慧让我们身边的资源造福时代，造福他人，实现自己的人生出彩，打造社会的发展精彩，这就是我们每个公民的使命。

画中有话

弱女遇劫



■文/言者 图/春鸣

身材瘦小的宁德女子黄琳(化名)凌晨独自到银行ATM机上取款，此时，一名戴着帽子和口罩的男子突然冲过来，将一把大砍刀架到了她脖子上。男子将其摔倒在地。镇定后的黄琳奋力与劫匪搏斗，很快便夺下大刀，劫匪仓皇逃跑，后被路人抓获。

弱小女子突遇劫匪，居然徒手夺下歹徒的大刀，弱者临危暴发的抗争力委实令人惊叹。这

对心存歹念之人或是一种警示，不要低估了弱者的抗争力，更不要恃强逞强妄为。

当然，弱女遇劫夺刀的成功案例，仍具偶发性，不具示范意义，也不值得其他人简单效仿，毕竟，当弱者遭遇悍匪时，首要考虑的还是守护住生命，除非武艺高强、身怀绝技，另当别论，否则，还是应沉着机智周旋，而不宜蛮干硬抗，总之，还需“量力而行”。

“奖励”春节加班的骗子一副手铐

■文来

2015年春节可以称得上是名副其实的“红包春节”，借助互联网平台，送红包、抢红包让人们的节日生活增添了许多欢乐。不过骗子们也没闲着，春节期间，一种名为“AA红包”的骗局悄然出现。公安部打四黑除四害微博提醒网民，谨防不法分子利用人们对微信“AA收款”功能不熟悉的弱点行骗，并郑重提醒：收任何红包都不需要输入密码，凡是需要输入密码的“红包”都是骗局。

春节是全家团聚的喜庆节日，浓浓的温情温暖着每个举家团聚人的心，“有钱没钱，回家过年”道出了家的深厚情结，游子回家过年的渴望。有些人为了别人能更好地过年，放弃了自己的团圆，我们为辛勤地战斗在工作岗位上的劳动者致敬，并送上祝福，您辛苦了，羊年吉祥、安康如意。

可是还有一种人，在举国欢庆佳节的时候，他们将罪恶的手伸向网民的钱包，利用“红包春节”的机会行骗。骗子春节都不休息，真够敬业的，他们是最可恨的人，在人们享受温情的时候设下陷阱，真的不地道。在此向骗子送上严正的警告：收起你罪恶的手，在举国普天同庆过春节的时候你下手行骗，良心何在？

骗子职业由来已久，不同年代骗子的手段不同，而且花样翻新，防不胜防。骗子很懂心理学，骗术也与时俱进，让你在不知不觉中

被骗，将财物乖乖地交到骗子囊中。用现代科学技术行骗是骗子与时俱进的表现方式之一。

目前，电信、网络骗子横行霸道，恐怕没有几个人没有接到过骗子电话或短信的。尽管公安机关屡屡破获电信、网络诈骗集团，一抓就几个甚至几十个骗子，但骗子依然很多，花样层出不穷，大有骗子抓不尽，抓后又再生的趋势。从技术上防骗应该大有所为，网络、电信应该进行技术革新，大力开发防骗技术，如识别改号软件、电话，在技术上不是什么高不可攀的难题，电信部门应承担起自己的责任，主动阻挡骗子电话及相关信息的接入。如果有条法律，被骗子的损失电信部门要承担对等的责任，电信部门会像现在这样事不关己，高高挂起吗？答案是肯定的，电信部门一定会加大投入，提高防骗的积极性和主动性。

加大对骗子的惩罚力度，严惩骗子行为，形成足够的震慑力也不可缺少。防骗问题不是一个小问题，而是一个社会问题，不能不引起高度重视。因为最直接的问题是，一个骗子横行的社会，势必形成你防我我防你的社会氛围，会给幸福的生活大打折扣。我们不能再容忍骗子肆意横行下去了，全社会应该动员起来，共同清除骗子这颗“毒瘤”。

骗子在春节仍然加班工作，很辛苦，应该给他加班费，奖给他一副手铐，让他不能再行骗，让骗子都得到应有的惩罚。